

# 规范化建设 为安全生产保驾护航

■通讯员 薛翔晔 实习生 陈丹丹

为有效防范和坚决遏制各类生产安全事故的发生，今年1月，温州市全面部署开展“万家创建、百家示范”安全生产规范化建设活动，力争通过3年的努力，发动10000家以上企(事)业单位参与安全生产规范化创建工作，并树立100家以上企业和单位为规范化建设示范单位，以点带面，推广提高，实现长效管理。

温州市安全生产规范化建设的范围主要包括各行业领域企事业单位的规范化建设，重点行业领域重要岗位的规范化建设，乡镇(街道)、开发区(工业园区)和村居的规范化建设以及矿山、危险化学品、烟花爆竹、机械制造等国家已制定标准的行业领域的安全生产标准化建设等四类，分四个阶段实施：第一阶段从2011年2月至3月，为宣传发动、开展试点阶段；第二阶段从2011年4月至10月，为制定标准、组织实施阶段；第三阶段从2011年11月至12月，为评审验收、推广提高阶段；第四阶段从2012年起，为持续改进、推广提高阶段。

今年，我市负责在汽摩配和电镀两个行业开展规范化建设试点，并负责编制汽摩配和电镀两个行业的规范化考评细则。

## 提高认识，全力推进创建工作

据统计，1至10月份，我市共发生生产安全事故456起，死亡85人，同比分别下降12.14%和11.46%。虽然我市生产事故起数和死亡人数与去年同期相比均有所下降，但是部分行业领域生产安全事故多发、频发的态势仍然没有得到有效遏制，全市安全生产形势仍然十分严峻。

安全生产之于企业，是不可动摇的生命线；安全生产规范化建设之于安监工作，既是基础又事关全局。据了解，开展安全生产规范化建设是国务院和省政府加强安全生产工作的重要决策部署和要求，是落实科学发展观、建设“平安瑞安”的重要内容，是加强安全生产基层基础工作、强化安全生产责任主体、建立安全生产长效机制的重大举措。

市安监局有关负责人表示，安全生产的严峻形势要求安监部门高度重视，精心组织，从全面落实科学发展观的高度，充分认识，加快推进安全生产规范化建设的重要性和紧迫性，增强责任感和使命感，坚持把开展安全生产规范化建设作为抓好安全生产工作的重要载体，全力推进工作开展。

## 加强领导，周密部署日常管理

为保证创建工作有序推进，市安监局积极加强对安全生产规范化建设工作的领导，明确组织领导，确定专人负责，落实专项经费，做到层层动员、周密部署，明确目标、落实任务，健全和完善工作机制。确定温州亮丽饰品有限公司、市兴达电镀有限公司、市求精汽摩配零部件制造有限公司、浙江华夏汽车部件有限公司作为安全生产规范化建设试点企业。要求企业建立安全生产工作领导小组，负责组织、研究、部署企业安全生产工作，专题研究重大安全生产事项，制订、实施、加强和改进企业安全生产工作的措施。

温州亮丽饰品有限公司办公室主任牟文波向笔者透露：“亮丽饰品公司从加强领导入手，每年召开两次全体员工安全教育大会，每月召开一次安全生产分析会，每日召开班组早会，并安排值班人员进行常规检查和巡逻，将安全生产责任落实到各部门、车间、班组、岗位和个人。”

目前，该公司已建立安全生产综合监管、安全生产监督检查、隐患排查治理、特种设备管理等15种安全生产工作基本台账，制定安全生产例会、安全生产例检、安全生产责任考核等多项安全生产管理制度，计划于年底完成规范化创建工作。

## 加强宣传，强化考核积极引导

为加大规范化创建验收工作的透明度，市安监局还抓紧制定有关行业领域的规范化基本要求和考评细则，确保整个验收过程规范化、程序化。

据了解，该考评细则实行1000分制，内容涵盖建立安全教育培训制度，制订生产安全事故应急救援预案，定期组织事故应急救援预案演练，开展员工三级安全教育等内容，内容详细具体，可操作性强。

市兴达电镀有限公司董事长陈绍兴说，规范化创建其实也是更好地打造企业“企业文化”的有效手段。“企业对安全生产工作，年年讲还不够，要月月讲，天天讲。企业领导讲还不够，全体员工人人有责。”

电镀行业是职业病高发

行业，为此，该公司定期组织员工培训，宣传安全生产知识，要求员工在车间戴口罩、穿雨鞋，同时加大投入改善员工工作环境，每年组织员工体检，如发现员工健康状况异常则立即安排调离。“以前走进电镀车间，里面污水横流，现在完全是另一番模样了。”陈绍兴说。

今年以来，我市始终把安全生产规范化建设作为全市安全生产工作的重要内容，健全体制机制，周密安排部署，规范化建设工作进展顺利。目前，4家试点企业的规范化创建工作已接近尾声。市安监局将及时总结规范化创建工作的试点经验，认真分析和解决存在的问题。下一步，计划在全市推进安全生产规范化创建工作。



## 国家安监总局副局长刘强率队来我市督导调研安全生产工作

本报讯 (通讯员 贾思聪)11月23日，国家安监总局监管三司副司长刘强率队莅临我市，就危险化学品和烟花爆竹企业隐患排查治理与安全监管工作进行督导调研，通过听取汇报查台账、深入企业看现场，对我市危险化学品和烟花爆竹领域安全生产工作进行深入了解，并提出宝贵意见。省安监局副局长董国庆，温州市安监局局长苏爱萍，市委常委、副市长建翔等陪同调研。

调研组一行分两组，一组前往浙江华峰合成树脂有限公司对企业安全生产状况进行现场检查指导，并就发现的问题要求企业及时落实整改；另一组，前往市安监局听取工作汇报。汇报会上，市安监局局长包振明、副局长顾荣华分别介绍了我市危险化学品和烟花爆竹领域企

业基本情况、监管机构设置情况和监管工作开展概况，并就工作中遇到的问题、难题与调研组进行交流讨论。

刘强充分肯定我市安全生产基础工作扎实有力后指出，作为监管部门，安监部门要充分认识到化工企业特别是危险化学品、烟花爆竹企业安全监管工作的重要性，始终坚持依法行政，着力提高执法能力和履职能力，在工作中要努力做到四点：一要把握培训与学习这一永恒的主题，认真学习现行的安全生产法律法规和业务知识，做到“持续学”；二要贯彻落实“闭环”的管理模式，竭力做到履责到位、尽职免责；三要坚持运用综合监管的手段，理清相关部门职责，严格落实“一岗双责”，形成部门联动；四要树立创新意识，积极探索监管工作新方式、新方法。

## 以“科技兴安”为抓手 确保全市交通行业安全有序

■通讯员 薛翔晔 实习生 陈丹丹

随着交通运输的发展，公路运输安全问题也越来越受关注。近年来，我市交通部门坚持安全科技创新，以“科技兴安”为抓手，不断挖掘和提高安全生产科技的潜力，使全市交通运输安全工作始终保持较好的发展态势。

### 全面推进GPS安装使用

为及时掌握营运车辆的行车安全情况，纠正驾驶员违法违规行为，2009年，市长运公司提出了“科技兴安”的理念，通过安装GPS卫星定位系统和智能门检系统，提升交通运输的安全能力。

据交通部门统计，我市目前拥有营运客车945辆，已安装车载视频589辆；危险品运输车辆203辆，已安装203辆。其中，我市三类班车及危险品运输车辆安装率达到100%，市长运公司自安装GPS装置以来，每年发现、纠正驾驶员超速、打电话等违规驾驶行为都在1000例以上，有效预防了事故的发生。

通过车载视频GPS系统的监控：一是可以合理调度车辆，避免乘客滞留；二是可以清晰记录车内情况，帮助乘客维权；三是可以定点精确测速，提升文明水平，有效降低不文明驾驶和车辆违法行为。

### 启动车辆智能安检系统

智能安检系统是我市落实“科技兴安”的又一项重要内容。

据介绍，智能安检系统利用计算机网络、指纹识别等先进技术，对车辆技术状况、驾驶员身份资格认定等进行智能

化管理，避免手工作业管理存在的人为不规范因素，进一步提升客运管理工作效率和安全管理能力，将交通事故隐患消灭在萌芽之中，严把车站源头关。

目前，我市东门客运站、客运中心站都建立了智能安检系统，并实现智能安检系统与车站报班系统的对接功能。若驾驶员、营运车辆达不到安全要求条件的，“一卡通”系统将自动拦截，车站微机报班系统刷卡不予识别，车辆停止报班。此举进一步强化了行车安全的源头管理，提高了工作效率，有效提高了交通事故预防能力。

### 加大基础设施保障力度

近年来，我市交通部门不断加快“科技兴安”步伐，用高新技术、先进适用技术保障安全生产，积极推进企业安全科技创新，全面提高企业安全科技水平，为确保交通运输安全发展、科学发展提供有力的技术支撑。

此外，我市连续加大了公路等基础设施的投入力度，安全通行条件明显提高，道路交通状况有了很大改善。有关统计显示，2005年至今，我市共改造公路事故多发路段112处，公路危桥和涵洞79座，防护墩2万多个；设置交通标志3000多套，交通标线近6万平方米，近300公里平原公路增加了路灯、暴闪灯、减速带、交通信号灯和渠化交通设施，长达550多公里的山区公路安装上了间断式混凝土防护墩、防护栏以及弯道镜、反光警示桩、防护网，有些山区公路还同时设置护栏和护墩，系上了双保险。